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Настоящirя методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кПущино) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительньIх канiIлов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверкЕlми четыре года.
Система автоматизированнаJI информационно-измерительнаrI коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ <Пущино> (далее по тексту - АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ прелназЕачена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информации. Полуrенные данные и результаты
измерений могуг использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ кПущино> ОАО кФСК ЕЭС)).

заrr,rену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми,

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, укЕванные в таблице 1.

Таблица l - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н,Щ

по поверке

Обязательность проведения
опеDации при

первичнои
поверке

периодическои
поверке

l. Подготовка к поверке 6 Ща Да
2. Внешний осмотр 7,1 Ща Да
3. Поверка измерительньгх компонентов
Аиис куэ 7.2 Да Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Ща Да

5. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

,7.4
Да Да

6. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительньtх трансформаторов
напряжения

7.5 Да Ща

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительньIх трансформаторов тока

7.6 Да ,,Ща

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.7 Да Да

9. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.8 Ща Да

10. Проверка отсутствия ошибок
информачионного обмена

7.9 Да Да

l 1. Оформление результатов поверки 8 Да Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компонеIIты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ логryскают поверителей, атгестованных в

соответствии с ПР 50,2.0|2, изrIивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
l года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньD( трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществJuIется персонuulом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изуt{ившим докуNIент кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации> и прошедшим
обуrение по проведению измерений в соответствии с указанным докуI!rентом. Измерение
проводят не менее двух специалистов, один из которьж должен иметь удостоверение,
подтверждilющее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительньIх трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонЕчIом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее 1 года, изуIившим документ кМетодика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обl^rение по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом.
Измерение проводят не менее дв)rх специilлистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Ns п/п наименование
Номер пункта
нд по поверке

l Термометр, диапz}зон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности +1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапtвон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешности t|,5 Yо

6

з

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации))

,7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным докр{ентом кМетодика выполнения измерений
мощЕости нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
экспJryатации)

,7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуil[ентом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь дJul

работы со счетчикаN,Iи системы
7.з

,7 Радиочасы кМИР РЧ-01) 7.10

П р u м е ч а н u е - lопускаеmся прuл|ененuе dруzuх основных u вспомо?аmельных среdсmв поверкu
с меmролоеuческtt]уru харакmерuсmuкаlуtu, обеспечuваюtцuлlu mребуемые mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется
персон€rлом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации> и прошедшим обуtение
по проведению измерений в соответствии с укtванным докуN{ентом. Измерение проводят не
менее двух специалистов, один из KoTopbD( должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на ycTaHoBKElx свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны бьrгь соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.007,0, ГОСТ |2.2.007.З, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, кМежотраслевьIх правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТ РМ-Olб (РД 153-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ 12,2.007.З,
гост |2.2.00,7;l,

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докрлентации, но не вьIходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 Для проведения поверки представJIяют следующ}ю докуплентацию:
- руководство по эксплуатацlии АИИС КУЭ;
- описание тцла АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньD( компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
_ рабочие журнilлы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят оргilнизационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонilIа энергообъектов к местам установки измерительньD( трансформаторов, счетчиков
электроэнергии; по р€вмещению этЕlлонов, откJIючению в необходимьж слrIffIх поверяемых

средств измерений от штатной схемы;
_проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочньж работ в соответствии с действующими правилаN,Iи и руководстваМи по

эксплуатации применяемого оборудования;

-средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньD( в
нормативньD( докуп{ентах на средства поверки;

_все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
зaвемлены, подсоединение зФкимов защитного заземления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимьж повреждений

измерительньIх компонентов, нttличие поверительньгх пломб и клейм.
7.1.2Проверяют размещение измерительньD( компонентов, правильность схем

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикtlм электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньrх линий по проектной докуruентации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньD( измерительньD( компонентов типЕlN{ и заводским номерtlм, укtванным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньD( линий.

7,2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии. При обнаружении просроченных свидетельств о поверке
измерительньD( компонентов или свидетельств, срок действия которьгх близок к окончанию,
дшlьнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполнrIют после поверки этих
измерительных компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нзlличие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовьгх

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие докуIшентов
энергосбьrговьD( организаций, подтверждающих правильность подкJIючения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
докуIuентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют rrравильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подкJIючения - cxeMElM,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтzш\,Iперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с укЕваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносЕого компьютера. Оптический преобразователь подкJIючают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если пол)п{ен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.4. 1 Проверка програп{много обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора прогрilп{много обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

аблица 3 - Идентификационные данные модулей п обеспечения
идентификационные данные (признаки) Значение

l 2
илентибикапионное нмменование По СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС <Метроскоп>

Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

цифровой идентификатор По D23 з ED63 937 027 47 769A45DE8E67B57E

.Щругие идентификационные данные, если
имеются
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Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате полrшм
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, дJuI
которого проводилось хэширование.

7.4.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.4.3 Проверяют глубину хранения измерительной информачии в сервере

Аиис куэ.
7.4.4 Проверяют защиту прогрЕlI\{много обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение программу сбора

данньж и в поле (шароль) вводят неправильньтй код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильЕого пароJIя прогрЕlп,Iма не разрешает продолжать работу.

7.4.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускЕlют программу. Проверку считtlют успешной, если полrrено
сообщение об отсутствии ((ключа защиты).

7.5Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.5.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньD( и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наличие докр{ентов энергосбытовьгх организаций, подтверждающих
правильность подкJIючения первичньD( и вторичных обмоток ТН. При отсугствии таких
докр{ентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
первичных и вторичньrх обмоток ТН.

7.5.2При проверке мощности нагрузки вторичньrх цепей ТН необходимо убедиться,
что откJIонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке cocTaBJuIeT не

более +l0 % от UHoM.
Измеряют мощность нагрузки ТН, KoTopzuI должна находиться в диапшоне

(0,25- 1,0)'SHoM.
Измерение мощности нагрузки вторичньж цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанltя:
l !опускаеmся uзJйеренuе моIцносmu на?рузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюIцеzо uнmервала ме)юOу поверкаJуlu сuсmел4ы.

Резульmаmы проверкu счumаюm полоilсumельныл4lt, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm
вьlполненuе указанноzо выulе условuя dля ТН.

2,Щопускаеmся моIцносmь на?рузкu опреdеляmь расчеmныл4 пуmем, еслu uзвесmны
вхоdньtе (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенных ко вmорuчньtм обt,tоmкам

uзме рumе льных mр ан с ф ормаmо ро в.

7.б Проверка нагрузкп вторичньш цепей измерительных трансформаторов тока
7.6.1 Проверяют наJIиIIие докуIltентов энергосбытовых организаций, подтверждilющих

правильность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правипьность подкJIючения вторичньж обмоток ТТ,

'7.6.2Измеряют мощность нагрузки вторичньD( цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинulльными вторичными нагрузками
1,;2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25 1,,5; |,75;3,75 и

3,75 В.А соответственно.
Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.
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Прuмечанllя:
1 ,Щопускаеmся uзJуrеренuе J||олцносmu на?рузкu вmорuчных цепей ТТ не провоdumь, еслu

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала л,tеэюdу поверка74u сuсmемы. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоэюumельнымлц еслu паспорm-проmокол поdmверэtсdаеm вьlполненuе указанноZо
выuле условuя dля ТТ.

2.Щопускаеmся моulносmь на?рузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслu uзвесmньt
вхоdные (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенньrх ко вmорuчньtм обмоmкам
тт,

7.7 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJIя каждой фазы по

утвержденному документу <Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О% от номинального значения на вторичной обмотке
тн.

Прuмечанuя:
1 ,Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряэlсенuя в лuнlлtt соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоOumь, еслlt mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюлцеzо uнmервала меэtсdу поверка74u cucmeшbt. Резульmаmьt

проверкu счumаюm полоuсumельньlJйlц еслu паспорm-проmокол поdmверэlсdаеm выполненuе

указ анн о z о Bblute mре б о в анuя,
2,Щопускаеmся паdенuе напря)tсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреOеляmь

расчеmньlJй пуmем, еслu uзвесmньl парамеmры провоOной лuнлlul связu u сlJла элекmрuческоzо
mока, проmекаюlцеzо через лuнuю связu.

7.8 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.8.1 Включить радиочасы кМИР РЧ-OlD, принимающие сигншIы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов счетчиков и ИВК, и определить поправки: Atlg,{; (где i - номер счетчика),

Аtrивк.
7.8.2 Спустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих

встроенные прогрчlý{мные часы (счетчиков и ИВК) вьцелив события, соответствующие

синхронизации часов счетчиков и ИВК. Определить поправки: Дtz..,i (где i - нОМер

счетчика), Дtzивк.Рассчитать суточный ход часов счетчиков и ИВК как разность поправок:

Адt: Дtz - Att
Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не

превышает *5 с/сут .



Jtист м 8
вссго ,шlqюв 8

7.9 ПроЕсркr отс}тgтввr ошsбок шшфрмrцrовЕого обм€Еr
Оперчия прверкл отсуtствtrя ошибок rrвформачиовного обмена предусм8тхвает

эксперЕмевта,Бвое подгвержденис идевтичности .цrсловой измерrгеJьЕой авформации в
счстчиках элекгрической эверпи (исходtая ивформачия), и памrтr цеЕгрUrыIого с€рвsра.

В },lo}reгt прверки все техtlические средcIъ4 входяцше в прsеряемый ик, доглlы
бьгь включены.

7.9.1 На с€рвере системы р!lспечатыв{lют значснця актйыtой и реакrпвsой
элекФической энергии, зарегистирваtrные с 30-ти минугъьш интервалом за полЕыс
предlдествующlrе дпю проверки сугкt по всем Ик. Проверяют налиrше дlliпtiD(,
соотЕетствующпх каждоиу ЗO-ти миЕупrому шrтсрваJIу врмеки. Пртrуск дшшьD( Ile

допускаетý, зlr иск]lючеflием сJIучаев, когдв эmт пропуск был обусловлен отк,tпоченвем Ик
rurи устраЕеЕЁым отказом какого-rпrбо компонеlтта системы.

7.9.2 Распечатьшают жлЕал собьпцfi счfftц{а и отмеч.lют момеflтш нарушеЕия свiзи
!rехду измерительными компояеriтЕlми сrrстемы. Првсрrum coxpшlllocтb r'3мсргr€льrrой
икформашсr в сервсрс системы ва тех tfllтepвaJrax времеflиl в т€чеtlие которого была
Еаруш€на свrвь.

7.9.3 Распечатываrоr па сервер прфиль нагру]кя }r полные сушtl, предцествуюцие
дню поверки. Испо.тьзуя переяосноfi комшютср, сrштывают черз оrггопорт прфиrь
нагр}зкrr за те же с)пка, хрsцsщийся в пllмяIи счет.иr(а. Разлr!,.1lе зваче$шf, аrшвной
(реакrишой) мощности, храняцеf,ся в памяти счеrчtка (с учетом коффичиеrюв
траясформачпи измср}fiеJъньD( траясформаторв) и базе даtlньD( цеrrтраJIьного сервера Ее

доJпкtо превыцать дв}r( едaниll мл8дIцего раlряда rпенвою значевшr.
7.9.4 Рекомендlеrся вместе с прв€ркоfi по п.7.9,3 слцчать показаIIця счетýlка по

sкгивной и реакгивrrой эл€кФической эпергш8 строго в коЕце полruса (чаqr) ri сраан'lмть с
даIrвъiмrr, зарегиствр8аЕЕыми в сервере системы для ток) хе момеrrтд Bpeмeнll. Дц угоm
вrзуltJБItо Ели с помоцью переtlосного компьютера через оптопорт счrтываlот показfi tя
счетч!lка по акп{sшой fi реакгиsной элекгркчесхой эIlерпaи и cpaBBEB8IoT уги даяяые (с

уrегом коффппrеrrmв травсформашrи к!меритеrБвьD( трsцсформаторв), с покФЕlllЕямlt
зsреп,tстрЕрsаякыми в серв€ре сrстемы. Расхомение нс доJDкltо превшшать дв€ едиlrriцш
ttладцего разрrда.

8 ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На основанип полох(rтtпьньD( рзультатов по rr1+rкTaм разлела 7 выписываtот
свпдетl9llьстао о поверке АИИС КУЭ в сооrвfiствtrи с ПР 50.2.006. В прrrложснrпt к
свидетеJIъству укaзцваrот перечешь ИК.

8.2 При отричателшьrх резу,ьтатаr( поверt<и, АИИС КУЭ прrзвается Еегодrой к
дальнеЙшеfi экспJIуатации и ха Еее выдают извецеЕие о неприпоJ[lостя в соответствии с
IIР 50.2.006 с указаяиеrd црIlчхн.

ФБУ (Ростест-Москва)
Зам. Наqальt!ика цеrrгро Ns 500 Р. В. Деев


